



## 全市教育系统扎实推动党史学习教育走深走实——

# 将党史学习教育成果转化为工作动力和成效

本报记者 宋锴

师生同上党史课,把课堂“搬”进红色教育基地,成立校园宣讲团宣讲党史故事……这一组组生动的场景、一个个活泼的形式、一次次生动的理论辅导,正是近段时间全市教育系统高质量开展党史学习教育的生动实践。

在3月底召开的市直教育系统党史学习教育动员部署会上,市教育局党委书记、局长唐正武强调,开展党史学习教育,是当前一项重要政治任务,教育系统要把思想和行动统一到中央和省委、市委的决策部署上来,迅速掀起学习教育热潮,以扎扎实实的学习教育成效,以实际行动和优异成绩向建党100周年献礼。

一时间,全市各级教育系统行动起来,党员干部教师将党史学习教育扎实落实到行动中,并从中汲取前进的智慧和力量,把学习教育成果转化为工作动力和成效,努力使学习宣传贯彻的过程成为知行合一的过程,为推动湘潭教育事业高质量发展凝聚强大合力。



市七中师生赴韶山开展研学实践活动。(通讯员 朱灿 摄)

最近,一场场生动鲜活、思想深刻的党史学习教育主题宣讲,在教育系统各基层党组织及学校“遍地开花”,掀起了用心用情学党史、砥砺奋进开新局的热潮。

### 依托丰富红色资源 致力提高党史学习教育质量

红色资源是鲜活的价值观、形象的教科书。全市各学校在充分利用红色资源、红色基地开展主题实践活动的同时,注重讲活历史故事、用活红色资源、搞活教育形式,生动鲜活地开展党史学习教育,为教育事业高质量发展注入强劲的“红色动力”。

4月1日,来自市一中、市二中、市工贸中专、市和平小学等学校的400余名师生代表来到湘潭烈士陵园,在纪念碑下诵读红色故事,向革命先烈敬献花圈,表达对革命先烈的敬仰、缅怀之情。

市三中、市一幼等学校组织党员和学生走进韶山市和湘潭县乌石镇,参观毛泽东同志纪念馆、毛泽东同志故居、彭德怀纪念馆等,感受老一辈革命家和共产党员的精神力量。

从3月起,岳塘区火炬学校教育集团等学校陆续启动“阅读红色经典”系列活动,通过国旗下讲话、手抄报、卡片制作、演讲比赛等形式,引导中小学生学习党史、学史增信、学史崇德、学史力行,从党的百年伟大奋斗历程中汲取智慧和力量。

此外,全市各学校还根据实际,创新多

种学习方式,既确保“规定动作”对标对表,又做到“自选动作”出新出彩。其中,市工贸中专邀请连任5届的全国党代表毛雨时为师生作党史专题报告。老党员质朴的语言、饱满的爱党爱国爱家乡的热情,极大地感染了认真聆听的每一名师;市二中在学校微信公众号开辟专栏,每周定期为师生讲党史;市工贸中专开展写一篇研讨文章、拍摄一部红色题材微电影等“十个一”系列活动,推动党史学习教育系统化、深入化、实效化;市十一中举行“做红船学党史,‘红船精神’留心中”南湖红船模型制作活动,培养青少年爱党爱国情怀;湘潭江声实验学校举办“百年历程 伟大成就”党史学习教育主题展览,勉励学生主动传承和弘扬红色基因;市二幼创办《爱学习》电子杂志,每月推出一期,内容涵盖重要新闻、重要讲话、新思想、党史知识、党史故事等内容,切实增强党史学习教育实效……

### 聚焦群众“急难愁盼” 有的放矢办实事解难题

民有所呼,我有所应。

党史学习教育启动以来,全市教育系统坚持把党史学习教育落脚在为群众办实事、解难题上,把学习党史同推动工作、解决实际问题结合起来,切实将学习成效转化为工作实效,全面铺开“我为群众办实事”实践活动。

幼儿园“入园难、入园贵”,一直是很多家长关注的话题。为此,我市始终把学前教育促进工程作为一项重点民生工程来抓,不断推进学前教育普惠性发展,让更多的孩子享受到更充裕、更普惠、更优质的学前教育。目前,全市共有幼儿园729所,其中公办园228所、公办幼教点139所。全市学前三年教育毛入园率达88.2%,公办园在园幼儿占比50.27%,公办园和普惠性民办幼儿园在园幼儿总数占全市幼儿在园总数的90%，“入园难”“入园贵”问题得到基本解决。

中小学校的招生、入学,也是广大市民关注的民生重点领域。为有效化解大班额,缓解“择校热”,努力让每一个孩子都能享有公平而有质量的教育,全市各级教育部门广泛征求意见和建议,分别制定了高中阶段和义务教育阶段招生工作方案,以及规范招生行为“六个一”(即重申一次纪律、整合一个平台、发布一个公告、下发一封信件、做好一个承诺、开展一项督查)等,全面规范中小学招生行为。目前,在全市各招生部门、各学校的共同努力下,普通高中招生录取工作实现全面统筹,统一发布招生信息,统一网上报名,统一发布录取分数,统一招生录取,统一注册学籍。义务教育阶段招生按照属地负责制,严格落实“免试、就近”政策,实行统一平台上报名,公办民办同步招生。

课后“三点半”,孩子谁来管?这是困扰广大中小学生家长一个难题。

为有效缓解家长接孩子的难题,市教育局下发有关意见和通知,规范中小学校内课后服务工作和课后服务收费问题,要求各地各校按照“立足需求、积极服务、家长自愿、学校管理”的原则,开展“三点半”校内课后服务。不少家长表示,“校内课后服务”比课外培训更安全,更专业,费用支出也少。

述往思来,向史而新。每一次向历史回眸,都是一次精神洗礼、一次思想升华、一次行动感召。如今,全市教育系统正在积极将党史学习教育成果转化为推动实际工作的动力和成效,以更加昂扬的精神状态,为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的贡献自己的力量。



### 推出系列主题活动 不断掀起党史学习教育热潮

3月4日,我市召开党史学习教育动员会后,市教育局第一时间召开会议,学习贯彻党史学习教育动员会精神,超前谋划、周密安排启动工作。不久后,市教育局正式启动党史学习教育。

为扎实推进党史学习教育,市教育局制订了一套包含局党委、学校党组织、普通党员、广大师生在内的学习教育体系,通过开展党史知识竞赛、“我为群众办实事”“我为师生解难题”实践活动、“以理服人”微宣讲活动、湘潭市情和湘潭教育红色故事课外读本编撰阅读等10大主题活动,引导党员干部、广大师生学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,努力传承红色基因,砥砺奋斗品格。

4月26日,市教育考试院党总支副书记、院长颜宏旭给干部职工上了一堂专题党课,他从“长征是宣言书,长征是宣传队,长征是播种机”,讲述“长驱二万余里,纵横十一个省”的重要意义。

4月30日,市教科院党总支委员、副院长周炜以“心有所信 方能致远”为题,给全院干部职工上党课。她从疫情防控中体现的“中国速度”,谈到脱贫攻坚战中显现的“中国力量”,再谈到近日常外交谈判中的“中国风范”,号召大家以更加坚定的决心、更加昂扬的姿态开启新征程、奋进新时代。

### 成长咨询室

## 孩子做错事拒不改正,怎么办?

“我家孩子开始频繁地表达自己的想法。有一天,他把积木弄得满地都是,不肯收拾起来,还说用不着我管。我气得没忍住,揍了他一顿。”最近,经常听到家长们抱怨幼龄孩子做错了事不承认不改正,反而乱发脾气甚至顶起嘴来,让人生气又受挫。

孩子犯错后,轻则数落责备,重则棍棒伺候,这种带有惩罚性的教育方式可取吗?又该如何引导孩子勇于承认错误呢?为此,我们请教了相关人士。

### 尹湘妍

**嘉宾档案:**岳塘区思政教育名师工作室成员,岳塘区校外未成年人心理健康辅导站兼职心理辅导员,从事小学教育工作20余年,多次获得岳塘区心理健康活动课竞赛一等奖,现为岳塘区建设路学校班主任。

**观点:**幼龄孩子做错事不承认不改正,家长带惩罚性的教育方式肯定是不可取的。我们可以从以下方面进行反思、教育。

#### 一:孩子不知道自己错在哪

一旦父母认为孩子错了,就会要孩子认错。可是,孩子并不明白自己哪里错了。父母平时没有和孩子说清楚,什么可以玩,什么不可以玩,或者是应该怎么玩,不应该怎么玩。这些都是造成孩子“犯错”的因素。

这样的话,孩子根本不知道自己做错了事,又如何承认错误呢?

**解决办法:**耐心向孩子表达,让孩子认识到自己错在哪里。

二:“我没错!”

孩子通常会掩耳盗铃,认为只要道歉就理亏了。

孩子做错了事拒绝认错的原因有很多,父母要找关键点。有的孩子个性强,倔强、执拗、任性、自以为是,做错了事不愿承认,怕认错后丢面子。有的孩子则从来没有认错的习惯,这与家长的教育有直接关系,如孩子摔倒了,家长不教育孩子走路要当心,反而抱怨地面不平;小孩子之间发生纠纷,家长往往袒护自己的孩子,说别人的不是。这些都是导致孩子做错事又拒绝认错的原因。如果你的孩子正是如此,那么,父母不要急于追究错误的大小,而应把重点放在如何帮助孩子承认错误上。

**解决办法:**弄清事实,鼓励孩子说实话。

#### 三:“不全是我的错!”

由于成人并没有看见孩子的行为过程,所以孩子犯错的原因有时并不像成人所想的那样。

因此,即使孩子犯了错,我们也要给他一个解释的机会。等了解了整个事情发生的前因后果,让孩子认识到错在哪里时,再让他认错也不迟。

**解决办法:**有些错是由于孩子的生理和心理特点造成的,他全然不知错。对这类错误,家长不应该过多地责备孩子,更不要说一些伤害孩子自尊心的话。比如:“你真笨”“你真是没用”等。

#### 四:孩子害怕爸爸妈妈不爱自己了

有的家长教育方法简单、粗暴,不是呵斥就是打骂,这常使孩子惊恐万状,无所适从,认为爸爸妈妈不再爱自己。当孩子做错

事后,为了逃避父母的惩罚,就用说谎来掩饰自己的过错。

**解决办法:**改变不良的教育方法,切忌打骂孩子。虽然孩子的年龄不大,但他已经出现了独立愿望,自尊心开始增强。在孩子做了错事后打骂孩子是一种非常失败的教育方法。家长要保持冷静的态度,分析孩子做错事的原因,本着重动机、轻后果的原则,原谅孩子因生理、心理因素及缺乏经验造成的过失。

#### 五:“爸爸妈妈认错了吗?”

父母是孩子学习的榜样。随着孩子的年龄增长,他们会通过模仿身边亲密且重要的人来学会一些行为。父母的榜样作用,不仅表现在好的行为上,在不好的行为方面,也是孩子模仿的对象。

由于父母在孩子面前是权威,因此往往会为了自己的面子,不向孩子认错,特别是在自己犯错的时候,如弄坏了孩子喜欢的玩具等,他们可能会进行弥补,但不乐意认错,由此导致孩子也学会了不认错。

**解决办法:**家长犯错也要向孩子认错,为孩子树立一个好榜样。承认面对错误是孩子成长学习中的第一步,父母应该要做好这个榜样。

### 王双平

**嘉宾档案:**国家二级心理咨询师,岳塘区骨干教师,岳塘区校外未成年人心理健康辅导站辅导员,岳塘区思政教育名师工作室成员,现任岳塘区大桥学校班主任。

**观点:**人们常说,人非圣贤,孰能无过。成人尚且如此,更何况认知能力薄弱的孩子。

首先,在孩子犯错后,父母不能一味指责与打骂。

若是不顾时间、场合对孩子又打又骂,这种带有惩罚性的教育方式,会严重伤害孩子脆弱的心灵和自尊。

当孩子犯错后,家长首先要平复自己的情绪,然后采取一些不激进的方式让孩子知道他做的这件事是错误的。例如和孩子“平等对话”沟通,这样才能事半功倍。

其次,当孩子“犯错”时,我们应该引导孩子,告诉他们“怎么做是对的”。

当孩子有撒谎、打架、小偷小摸等一些不良行为时,家长应及时教会孩子该如何改正。例如让孩子知道,不能因为害怕指责而说假话,要知道撒谎会让大人更生气。碰到自己想要的东西可以和父母商量去买,和打架的小朋友握手言和做朋友等。家长应知道,孩子的每一次错误都是他又一次成长的契机,家长要抓住机会让孩子快速成长。

最后,在孩子改正错误后,父母要及时给予肯定,并且在之后一段时间里只要孩子坚持这种正确的行为,家长都要及时夸奖和奖励,这种方式在教育心理学上称为作正强化。孩子会觉得我诚实守信,和同学友好相处,都会得到爸爸妈妈和老师的夸奖,会为了这样的鼓励而更加努力的表现。

(本报记者 宋锴)

## 长株潭一体化 教育合作联席会召开

本报讯(记者 洪静雯)5月12日,长株潭一体化教育合作联席会议在长沙召开。这标志着长株潭一体化教育合作走向深度融合。

近年来,长沙、株洲、湘潭三地相继在合作办学、教研合作交流、共建共享实训基地、打造研学实践基地(营地)等方面开展合作探索。目前,长沙市一中、师大附中、长郡中学和雅礼中学委托管理了株洲和湘潭8所新建学校,其中长沙市一中九华中学、长郡云龙实验学校、湘潭九华雅礼中学3所学校已经正式开学,有效促进三市优质教育均衡发展。三市共同制定了长株潭教研共同体章程,每年轮流举办教研年会,组织三市教师开展教学教研交流。2019年,三市联合下文确定了首批长株潭共建共享实训基地11个,组织三市职业院校学生开展实训教学和参赛选手集训,承担职业院校实训师资、“双师型”教师、企业职工技能培训,并认定了一批高质量的红色研学基地(营地),根据不同主题进行归类串点成线,联合发布了2条长株潭一体化研学主题精品线路。在此基础上,去年10月,我省发布了《长株潭区域一体化发展规划纲要》,明确提出推动优质教育资源共享,完善教育科研协作机制,推动区域教育科研、人才建设、成果推广运用等综合实力中部领先。

会上,长株潭三地教育部门相关负责人针对教育发展过程中三市如何实现规划共绘、资源共享、教学共研、人才共育、教育共治等问题展开会商,并就合作重点项目、具体任务、推进计划等内容进行了充分交流和认真研究,达成若干共识。下一步,三市教育部门将继续加强沟通对接,进一步修改完善合作协议,细化重点合作项目、完善合作工作机制,将教育的合作共赢落到实处。

## 全国执业助理医师资格考试结果出炉

# 湘潭医卫职院 综合通过率全省第一

本报讯(记者 欧阳天)日前,湖南省医学考试中心对2020年各医学院校、医疗机构的各级各类医考情况进行通报,其中,湘潭医卫职院首届临床医学专业毕业生在全国执业助理医师资格考试中综合通过率达75.56%,位居全省开设了临床医学专业的高职高专院校之首,高于全国同类院校的平均水平;湘潭医卫职院直属附属医院首届助理全科医生培训学员结业考核中,技能与笔试通过率均为100%,是全省“双100%”通过率的四家基地之一,位于全省35家助理全科医生培训基地前列。

湘潭医卫职院于2016年开设3年制临床医学专业。2017年,学校投资1500万元新建高标准的临床仿真实训中心,使用面积2700平方米,涵盖了内、外、妇、儿、五官、急诊急救实训室及OSCE考站,集教学考核于一体。近3年来,学校从各三甲医院引进了20多位高年资主治医师,从生源质量、教学过程质量、毕业后延伸管理三个维度对临床医学专业的学生进行精准培养。同时,学校遴选“双师型”医卫教师担任临床医学专业班主任,言传身教引导学生做好职业生涯规划,让在校学习与毕业后医学教育有机衔接起来,多措并举助力学生成长成才。

湘潭医卫职院直属附属医院自2018年成为湖南省助理全科医生培训基地以来,迅速组建全科医学科,成立了包括全科教研室在内的9个教研室,加大教学软硬件的投入,在条件保障、师资培训、过程管理、考前集中培训等四个方面真抓细管、真督查,确保助理全科医生的培养质量。

### 简讯

日前,湘潭市一中工会被中华全国总工会授予“全国模范职工之家”称号。该校相关负责人表示,学校将继续做好工会相关工作,当好教职工“娘家人”,将温暖送到每一位教职工心中,同时维护教职工合法权益,为提升教职工综合素质作出努力。(本报记者 宋锴)

日前,2021年全省中职业技能竞赛落下帷幕。这次,我市选派344名选手参加了8个专业大类56个项目的比赛,共收获金牌20枚、银牌37枚、铜牌69枚,金牌总数和奖牌总数均创历史新高。(本报记者 欧阳天)

日前,2020年度湖南省教育督导优秀论文评选揭晓,我市教育督导部门被授予“2020年度湖南省教育督导优秀论文评选活动”,陈辉等3人的作品获一等奖,裴文革等6人的作品获二等奖,贺银辉等6人的作品获三等奖。(本报记者 欧阳天)

5月10日起,岳塘区湘钢二校将开展为期一周的廉政宣传活动。当天,学校举行了廉洁文化系列活动之少先队员讲廉洁故事比赛。比赛既展示了孩子们良好的语言表达能力,又让少先队员们接受了中华优秀传统文化的精神洗礼。(本报记者 肖中华)